

陕西省人民政府文件

陕政发〔2017〕30号

陕西省人民政府关于 支持榆林市救灾和灾后恢复重建的意见

榆林市人民政府，省人民政府各工作部门、各直属机构：

7月25日至26日，榆林市出现区域性特大暴雨，引发特大洪水灾害，9个县（区）不同程度受灾，给群众生命财产造成严重损失。为支持榆林市进一步做好抗洪救灾和灾后恢复重建工作，现提出以下意见。

一、继续加强防汛救灾工作

当前，我省仍处于主汛期，防汛形势依然十分严峻，省级有关部门、榆林市和各县（市、区）政府要认真学习贯彻习近平总

书记和中央领导同志近期重要指示批示精神，坚决按照省委、省政府决策部署，提高警觉、毫不松懈，始终把确保人员安全放在首位，进一步强化措施、落实责任，全力以赴做好防汛抗洪和抢险救灾工作。要继续密切关注雨情、水情，严密监测主要干堤、病险水库、地质灾害区、旅游景区等重点部位，逐一排查川道、河道建筑物安全隐患，及时准确发布灾害预警预报信息，严防新的洪涝和次生灾害。要严格落实防汛责任，特别是要落实基层乡镇村组防汛责任，确保工作不留空档。要完善应急广播和警报系统建设，通过短信、广播、电视、互联网以及基层干部逐户通知等多种途径及时将预警信息发布到户、到人。省级各有关部门要认真履行职责，指导榆林市做好防汛抗洪和抢险救灾各项工作。

二、全力做好受灾群众生活安置工作

（一）妥善安置受灾群众。

对因房屋倒塌或严重损毁无法回迁的群众，鼓励通过投亲靠友等方式自行安置。对无法自行安置的群众，由县级政府统筹，集中安置。省级部门要在应急物资等方面给予大力支持，确保受灾群众有饭吃、有衣穿、有干净水喝、有安全住处、有病能及时得到医治。（省民政厅、省卫生计生委等部门，榆林市政府负责）

（二）搞好卫生防疫。

强化灾后重点传染病疫情的监测管理和预测预警，开展科学防疫、消毒杀菌和灭虫灭鼠工作，对动物尸体、生活垃圾要及时清理并进行无害化处理。加强饮用水、食品、生活用品等检验检

疫，防止发生灾后传染病传播和食物中毒等突发公共卫生事件。
(省卫生计生委、省食品药品监管局等部门，榆林市政府负责)

(三) 做好生活救助。

对紧急转移安置和需紧急生活救助的受灾群众，每人一次性补助 300 元；对需过渡期生活救助的受灾群众，每人每天补助 20 元，救助期限 3 个月；对因灾遇难人员家属一次性发放抚慰金 1 万元；所需资金除中省补助外，其余由市县负担。民政部门要尽快组织力量，认真核实灾情，县级政府根据补助对象困难程度等，合理确定具体补助标准，及时下拨救助资金。
(省民政厅、省财政厅等部门，榆林市政府负责)

三、有力有序开展灾后恢复重建工作

(一) 抓好基础设施和公共服务设施抢修重建。

按照“抢通保畅、恢复功能”的原则，抓紧抢修受损的供排水、水利、道路等基础设施，尽快修复医院、学校等公共服务设施，省级有关部门要抓紧下拨资金予以支持，确保今年 10 月底前恢复基本服务功能。全力争取中央预算内投资应急恢复重建资金，省上安排榆林市恢复重建资金 2 亿元，其中省发展改革委省级预算内基建资金安排 1 亿元、省财政厅安排 1 亿元，对灾后恢复重建项目给予补助支持。灾后恢复重建项目优先申报年度中央预算内投资计划，优先纳入省级相关专项资金年度计划。

以灾后恢复重建重大项目为抓手，以市政、交通、公共服务等领域为重点，全面恢复提升灾区基础设施和公共服务设施水

平。系统解决子洲县城供水问题，近期加快实施子洲县无定河应急供水工程和清水沟水库除险加固工程，远期抓紧开展子洲、绥德、米脂引黄供水工程的可行性研究。加快重建子洲、绥德县城污水处理厂，全面修复城市供排水管网。修复 210 省道三眼泉至何家集段，全面整修受损县乡道路、通村公路。抓紧推动子洲县人民医院等医院除险加固及设备购置，尽快修缮绥德师范学校等受损学校设施。力争到 2018 年底，全面完成基础设施和公共服务设施恢复重建任务。（省发展改革委、省财政厅、省水利厅、省住房城乡建设厅、省交通运输厅、省卫生计生委、省教育厅、省通信管理局、省地电公司等部门和单位，榆林市政府负责）

（二）全面提升城市综合防灾能力。

榆林市要对中心城区和县城防洪能力进行全面评估，及时修订完善涉及的城市总体规划，提高城市设防标准。进一步加大投入力度，全面提升改造现有市政、水利设施，对供排水、道路等设施进行统筹设计，尽快补齐榆林城市排水防涝设施短板，全面增强城市防涝能力。

尽快实施一批城市防洪设施重点项目，加快无定河防洪治理工程建设，启动大理河防洪治理工程，推动清涧河等中小河流治理工程，争取国家实施黄河粗泥沙输入集中来源区拦沙工程，推动榆林中心城区和重点县城综合管廊建设，新建内涝应急抽排泵站和截洪泄洪设施。（省住房城乡建设厅、省水利厅、省发展改革委、省财政厅等，榆林市政府负责）

（三）及时修复重建损毁房屋。

灾后民房重建要与移民搬迁、农村危房改造、保障性住房建设相结合，统筹安排，科学规划布局，坚决避开洪水、滑坡等危险区域。要用实用好中央救灾补助资金，按需救助对象的困难程度实施分类救助，对农村居民住房因灾倒塌和严重损坏的，每户补助 3 万元；对农村居民住房一般损坏的，每户补助 3000 元；所需资金除中省补助外，其余由市县负担。对城镇民房因灾倒塌或严重损坏需重建的，符合条件的纳入保障性住房范围；对城镇保障性住房损毁重建及配套设施维修等，省级将安排资金给予适当补助。要通过采取多种措施，确保受灾群众入冬前全部有房居住。（省民政厅、省财政厅、省住房城乡建设厅、省国土资源厅、省扶贫办、省发展改革委等部门，榆林市政府负责）

（四）抓紧组织生产自救。

要尽快修复受灾农田和生产设施，抓紧补种补栽，省市对损毁农田复耕每亩补助 400 元、日光温室修复每座补助 1000 元、大棚修复每座补助 300 元、畜禽标准化圈舍修复每平方米补助 120 元、粮食作物补种补栽每亩安排农资补助 100 元。抓紧组织工业、商贸企业修复受损的设施，尽快恢复生产经营。在新一轮退耕还林工程中给予榆林市倾斜支持，增强灾区生态修复能力。（省农业厅、省财政厅、省国土资源厅、省林业厅、省扶贫办等部门，榆林市政府负责）

四、分工协作，合力推进救灾和重建工作

（一）摸清底数，建立台账。

民政部门要抓紧核实灾情、建立台账，对因灾倒塌、损坏民房进行全面排查，摸清需要重建和维修加固的民房数量。省级有关部门要根据各自职能，组织技术力量对设施受损程度、灾害隐患点、环境承载力等进行评估鉴定，为组织开展灾后恢复重建工作奠定基础。

（二）制定政策，加大支持。

省级各有关部门要积极与国家部委衔接，争取中央救助资金和项目支持。对纳入重建范围的城乡居民住房、工商业设施，免收城市基础设施配套费，优先安排用地指标，指标不足时可预先安排使用，边建设、边办理用地手续。简化灾后恢复重建项目审批流程，除重大项目外，市县发展改革部门可只审批项目初步设计或实施方案。简化保险理赔手续，加快理赔速度，落实政策性农业保险政策。金融机构要积极给予灾区融资支持，鼓励适当降低贷款利率。

（三）分级负责，制订规划。

灾后恢复重建工作由省上统一指导、市负总责、县抓落实。榆林市政府对本地区灾后恢复重建负总责。要做好灾后恢复重建与脱贫攻坚、城乡统筹、新型城镇化等工作的衔接，抓紧编制并实施灾后恢复重建规划，进一步明确重点任务、重建项目和工作措施，确保符合避灾、防灾、抗灾要求。各相关县（区）政府是灾后恢复重建的责任主体和实施主体。省级有关部门按照职能分

工，在重建方案制订、重建项目实施等方面给予指导，及时协调解决有关问题。

(四) 加强监管，确保质量。

榆林市各相关县级政府要组织民政、规划（城建）等部门会同乡镇政府，按照工程进度，及时组织验收，保证工程质量。要加强对灾后恢复重建资金的监管，严把工程质量关、资金使用关、廉洁安全关，严肃查处截留、挤占、挪用灾后恢复重建资金、物资等违纪违法行为。今年四季度，省政府将组织督导组，对榆林市灾后恢复重建工作情况进行全面检查督导。

陕西省人民政府

2017年8月17日

（此件公开发布）

抄送：省委各部门，省人大常委会办公厅，省政协办公厅，省军区。
省法院，省检察院，各人民团体，各新闻单位。
国务院各部门驻陕单位。

陕西省人民政府办公厅

2017年8月17日印发

共印950份